2023年9月19日 星期二 农历癸卯年八月初五

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17397期 今日12版 更多内容详见客户端



第21届全国青年文明号评选结果揭晓

德、高超的职业技能、优良的工作作风和突

出的岗位业绩,在政务服务、商业服务、社

会服务、科技创新、工程建设等各行业领域

近日,共青团中央、最高人民法院、国家发 市余杭区人民法院执行局等709个集体为 展改革委、工业和信息化部、公安部、司法 首批"二星级全国青年文明号",认定北京 部、自然资源部、住房城乡建设部、交诵运 市顺义区人民法院刑事审判庭等1223个 集体为"一星级全国青年文明号"。 .水利部、商务部、文化和旅游部、国家 此次被命名的集体,经逐级推报、资格 审查、集中评审、社会公示等程序评选产 生,是各行各业先进青年集体的典型代表。 总局、金融监管总局、全国丁商联、全国供 销合作总社、国铁集团等23家全国创建青 他们具有过硬的政治素质、高尚的职业道

风尚作出了积极贡献,集中展现了新时代 中国职业青年的昂扬风貌。

下一步,全国创建青年文明号活动组 委会将聚焦学习宣传贯彻习近平总书记在 同团中央新一届领导班子集体谈话时的重 要讲话精神,贯彻落实团十九大和团十九 届二中全会工作部署,不断健全完善青年 文明号创建机制,推动更多行业系统制定 完善切合实际、适度领先的创建标准,建立 健全适合行业特点、岗位要求的工作规范 服务标准、操作流程,持续提升青年文明号

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

年文明号活动组委会成员单位联合印发

《关干命名第21届全国青年文明号并进行

星级认定的决定》,命名北京市顺义区人民

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。

和时代精神。

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表 大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、 王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺, 丁薛祥代表党中央、

人民大会堂大礼堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上方悬 挂着"中国残疾人联合会第八次全国代表大会"的会标,后幕正 中的中国残联会徽格外醒目,10面红旗分列两侧。二楼眺台上 "以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯 彻党的二十大精神,团结带领广大残疾人在中国式现代化进程中 创造更加幸福美好的生活!"巨型横幅。来自全国各地的600多 名代表, 肩负着约8500万残疾人的重托出席大会。

上午10时,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平

等步入会场,全场响起热烈的掌声。

激奋

年时

国年

式文

现明

代号

化的

挺绚



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥等在主席台就座,祝贺大会召开

服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。要坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近 平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精 神,牢牢把握平等、融合、共享的价值导向,牢牢把握推进残疾 人事业现代化的历史使命, 牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标 任务,促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全 残疾人事业领导体制,各级政府残疾人工作委员会加强统筹协 调,有关部门单位密切配合,各级残联认真履职尽责,广大残疾 人继续发扬自尊、自信、自强、自立精神, 在中国式现代化进程 中共同创造残疾人更加幸福美好的生活。

中华全国妇女联合会党组书记、书记处第一书记黄晓薇代表 中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇 女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技

术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会向 大会致贺词。贺词指出,各群团组织要继续发扬优良传统,充分 发挥各自优势,带领所联系群众更加信心满怀、更加斗志昂扬地 紧跟党走在强国建设、民族复兴的康庄大道上,共同谱写新时代

题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下为推动残疾 人事业全面发展而努力奋斗》的工作报告。 部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常

中国残联主席张海迪代表中国残联第七届主席团向大会作了

委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北 京市负责同志,民主党派中央和全国工商联负责人,中国残联第 八次全国代表大会代表等参加开幕会。

了新的发展机遇。

中青报·中青网记者 李 川

"青年是引风气之先的社会力量。一 个民族的文明素养很大程度上体现在青 年一代的道德水准和精神风貌上。"2013 年5月4日,在党的十八大后的首个五四 青年节,习近平总书记这样殷切寄语青 年一代。青年文明号,作为动员引领广大 青年弘扬职业文明、立足岗位建功的品 牌项目,自创立以来,始终激励着各行各 业青年与党同心、跟党奋斗,服务人民、 奉献社会,奋力书写中国青年运动和青 年工作的绚丽篇章。进入新时代,在以习 近平同志为核心的党中央坚强领导下, 在习近平新时代中国特色社会主义思想 科学指引下,伴随党和国家事业取得历 史性成就、发生历史性变革,青年一代更 加自信自强、积极向上,青年文明号也不 断注入新活力、拓展新内涵,成为新时代 中国青年创先争优、挺膺担当的生动缩 影,成为践行"请党放心、强国有我"青春 誓言的实践窗口。

有一种传承、奋斗,叫 "青年文明号"

西柏坡是新中国第一代领导集体 "进京赶考"的出发地。1949年3月23日 启程时,毛泽东主席曾作出"希望考个好 成绩"的庄严承诺。

时光跨越60余载,这个承诺从未改 变。2013年7月11日,习近平总书记在 参观调研西柏坡时特别强调,"党面临的 '赶考'远未结束"。

在西柏坡纪念馆,有一群青年秉持着 "赶考"初心,以讲好红色故事、传承红色基 因为主责主业,奉献着自己的青春力量。

"如果说历史是一本书,我想,讲解 员就是它的朗读者。"作为西柏坡纪念馆 "全国青年文明号"号长,90后讲解员范

浩天每天行走在波澜壮阔的历史中,被感动着、浸染着。作为西柏 坡历史和精神的宣传者,范浩天和同事们用心传递着历史的声音。 多年来,西柏坡纪念馆一直积极探索宣教形式,形成了快板、 民谣、微党课、情景演出等特色宣讲方式。

党的十八大以来,西柏坡纪念馆紧跟时代,编创了《九月会议》 《红色情怀》等反映西柏坡党史故事和党中央重大指示精神的快板 节目,将党史知识、时事要闻与快板这一群众喜闻乐见的民间艺 术形式有机结合起来。 (下转2版)

9月18日,参加仪式的各界代表共同撞响"勿忘国耻"警世钟。当日,勿忘"九一八"撞钟鸣 警仪式在沈阳"九一八"历史博物馆残历碑广场举行。 陈 松/摄(新华社发)

在东博会上看见青年成长

中青报·中青网见习记者 王军利 记者 谢 洋

大会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进

丁薛祥在致词中表示, 在以习近平同志为核心的党中央坚强

程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活》的致词,向大会召开

表示热烈祝贺,向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者

致以亲切问候, 向关心支持残疾人事业的社会各界人士表示衷心

领导下,新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面,

如期实现"全面建成小康社会,残疾人一个也不能少"的目标。

广大残疾人以梦想为伴、与时代同行, 用顽强奋斗把一个个美好

梦想变成现实, 以实际行动生动诠释了自强不息的伟大民族精神

丁薜祥强调,党的二十大对完善残疾人社会保障制度和关爱

在第20届中国-东盟博览会 (以下简称"东博会")上,彭雪 艳负责的榴莲展位成了"一带一 路"国际展区内的"顶流"。

这是彭雪艳跟随公司第八年参 加东博会,公司带到展会的马来西 亚榴莲、猫山王榴莲冰激凌等特色 产品引来不少观众品尝购买。

8年前,她在家乡广西钦州进 入这家做进出口贸易的公司。彭雪 艳坦言,第一次参加东博会时,由 于不知道市场需求,公司当时几乎 搬进来个超市。"美妆产品、生活 日用品、零食饮料等60多个国家 的产品全都摆出来,有什么带什 么。市场是试出来的。"而今年. 他们的展位上榴莲及相关产品占据 了半壁江山。

8月26日,中国-东盟(钦 州) 水果交易中心启动仪式在北部 湾(钦州港)冷链保税交易中心举 行。当日,彭雪艳所在的公司蚂蚁 洋货直采的中国-东盟(钦州)水 果交易中心首批马来西亚猫山王榴

蚂蚁洋货依托与东盟隔海相望 的地理资源优势, 打造全国马来西 亚猫山王榴莲集散地, 充分发挥 "一带一路""北部湾国际门户港" 区位优势。

从2010年中国-东盟自贸区全 面建成以来,越来越多的来自东盟 国家的商品可以更加便利地进入中 国。数据显示,中国与东盟双边贸易 额从2004年的1000多亿美元增长至 2022年的9753.4亿美元。中国连续14 年保持东盟最大贸易伙伴地位,东盟

来自甘肃省平凉市庄浪县的95 后返乡创业青年关训兵是第一次参加 东博会。他所在的企业是国家级重点 龙头示范企业,也是国家级淀粉行业

连续3年成为中国第一大贸易伙伴。

关训兵介绍,作为平凉市规模最 大的马铃薯深加工和销售民营企业, 2022年该公司加工鲜薯9.45万吨, 生产薯产品1.37万吨,销售总额1.08 亿元。在西北闯出一片小天地的他, 这次也想来东盟的市场上试试看。

关训兵大学毕业后选择返乡创 业,利用社交平台直播带货,把乡亲 们的苹果、马铃薯、土蜂蜜等农特产 品销往全国各地。今年8月,他还参 加当地组织的"网信新农人"培训。 学习短视频直播脚本的编辑、矩阵打 造、流量转化。为了迎接这场东博

他跨越1800多公里带着马铃薯 淀粉奔赴而来,背后有对东盟市场的 好奇和期待,也有对产品本身的信心, "我想让更多人了解到庄浪马铃薯"。

会,关训兵做好了充足的准备。

庄浪县属于大陆性季风气候,光 热资源丰富,土壤有机质含量高。关 训兵介绍, 庄浪马铃薯凭借着质优味 美驰名陇上, 当地种植的"庄薯3 号"淀粉含量高,"这次带来的淀 粉、米条等产品都是用这一品种加工

"像老挝、泰国等国家对马铃薯 的需求量还是挺大的,这也是我们公 司接下来要研发的一个方向。"这次 参会经历让关训兵了解了国际市场的

产品加工标准、原料种植标准, 锚定

广西新中产业投资有限公司副总 经理何岩对东博会并不陌生, 近年来 他开始负责中新南宁国际物流园的管 理工作,和东盟国家的朋友做生意早 已成为他的日常。

2018年,新加坡企业翘首太平 船务集团在南宁投资注册物流园区, 占地260公顷,总建筑面积300多万 平方米,目前入驻企业超过30家。

"很多世界500强的企业也已经 进到我们园区, 在国内排名前十的物 流企业基本上都在。"何岩介绍。

去年,何岩所在的公司联合东博 会秘书处,打造了中国-东盟特色商 品汇聚中心,把东盟国家的商品引到 中国,建造了一个线上线下结合、B2B 和B2C兼备的平台。 (下转2版)

服务消费亮点多 经济复苏有支撑

中青报·中青网见习记者 朱彩云 记者 宁 迪

伴随着一系列促消费政策开启, 下半年服务消费逐步成为消费恢复的 亮点,彰显较强韧性。国家统计局日前 发布的数据显示,1-8月我国服务零 售额同比累计增长19.4%,增速快于 同期商品零售额13.8个百分点,两年 平均增速较1-7月加快0.5个百分点。 国家统计局贸经司统计师付加奇分析 称,随着各地促消费政策落地显效,加 之暑期消费旺盛,服务消费市场延续较 快复苏态势。

付加奇用"服务零售持续较快增

长"概括8月市场数据呈现的特点之 一。自上月中旬服务零售额被纳入经 济运行统计数据后,反映服务消费市 场的指标又多了一项。

国家统计局新闻发言人、国民经 济综合统计司司长付凌晖在上月首次 发布该数据时说,之所以要测算和发 布服务零售额,主要是由于随着我国 经济由高速增长阶段转向高质量发展 阶段,消费对经济发展的基础性作用 逐步增强,消费结构不断转型升级,消 费形态逐渐由以商品消费为主向商品 和服务消费并重转变。"从全国居民人 均消费支出的数据来看,服务消费占

比已超过40%。' 他介绍,从社会消费品零售总额 和服务零售额的差别来看,这两个指标 有一定的交叉,交叉主要是在餐饮收 入。社会消费品零售总额主要包含商品 零售额和餐饮收入两方面,服务零售额 则不仅包含餐饮收入,还包含交通、住 宿、教育、卫生、体育、娱乐等各方面的 服务活动的情况,"能更好反映服务消 费的发展状况"。

服务消费成新动能

"今年暑期以来,居民出行旅游增 多,餐饮、住宿、交通等服务消费持续扩 大。"付凌晖结合服务消费的数据说,8 月份全国餐饮收入同比增长12.4%。

(下转3版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com